

# 试论工程地质勘察中水文地质评价

刘科伟<sup>1,2</sup> 张冬冬<sup>1,2</sup> 王帅<sup>1,2</sup>

1 河南省地质环境监测院 2 河南省地质环境保护重点实验室

DOI:10.32629/bd.v3i1.2010

**[摘要]** 工程地质勘察中的水文地质勘察评价十分重要,水文地质的勘察评价质量直接影响着整个工程施工进度以及施工质量。基于此,本文阐述了工程地质勘察的主要工作内容以及地下水的危害性与水文地质对工程地质勘察的主要影响,对工程地质勘察中水文地质勘察内容及其评价进行了论述分析。

**[关键词]** 工程地质勘察; 内容; 地下水; 危害性; 水文地质; 影响; 评价

## 1 工程地质勘察的主要工作内容

工程地质勘察的具体工作主要表现为: 调查工程建设场地岩土的地层时代、岩土的类型、地质结构、岩土的性状、水质的情况以及地下水的类型和分布规律等是工程地质勘察的具体的基本内容。简单地说,就是工程进行前期,对选址周围的地层、水文和地质环境进行有效的分析研究与勘察,查明一些能够威胁到工程建设施工的不稳定因素,保证工程建设的顺利实施并且能够迅速做出调整。工程地质勘察可以分三步来进行: 第一步是选址勘察,即对建设地段土质情况的调查,选定适合施工建设的场地; 第二步是初步勘察,对所选定的施工场地土质的稳定性情况进行调查与判断; 第三步是详细勘察,也就是按照工程的施工图来进行详细的测量、实验和对比分析等任务。

## 2 地下水的危害性分析

地下水常常会出现很多不良现象,诸如潜水位上升或下降、频繁升降以及动力不平衡等,这些不良现象会引起岩土工程出现不良的地质现象,具体表现如下。(1)潜水位上升引起的不良地质现象。降雨量增加、气温上升、灌溉量多多都会导致潜水位上升,而潜水位上升则会引发许多不良地质现象,如土体变形、移位、坍塌或者盐渍程度加重,或者危害河岸两边的建筑和土壤。(2)潜水位下降引起的不良地质现象。没有限制地抽取地下水、建造水库和因筑堤而使下游的水无法流通等人为活动都会导致潜水位下降,而潜水位下降会导致地下水的水质恶化、水资源减少、地面沉降、出现裂缝等不良地质现象,影响岩土工程的稳定性,从而影响人类居住的建筑的稳定性和安全性。(3)潜水位升降频繁引起的不良地质现象。同样的地下水的潜水位上升和下降情况并不是固定的,岩土失去铝、铁等胶状物之后变得松动、缝隙变大,会导致潜水位出现频繁升降的现象,破坏土体的可塑性,进而对建筑产生破坏。(4)地下水的动力不平衡引起的不良地质现象。人为工程活动导致地下水分子间的动力不平衡,动压力减弱,会引发流沙、基坑塌陷等不良地质现象。

## 3 水文地质对工程地质勘察的主要影响

3.1 水位地质对工程岩石结构的影响。通常工程岩石结构直接受到地下水的影响,而岩石结构的状况对于工程的施

工来说又是至关重要的一个因素,所以在进行水文地质勘察的过程中,相关的工作人员应该采用科学合理的技术对地下水的指标进行详细的分析,确保地下水不会对当地的岩石结构造成损害。除此之外,在勘察完后要对整个工程的设计进行相应的调整,从而保证工程的施工与当地的岩石结构现状相适应,有效地避免因为岩石结构的损坏而造成的坍塌以及沉降等事故的发生。

3.2 水文地质对工程地基的影响。工程建设中的工程地基科学合理性是其能否正常开展的保证,也是基础。如果工程地基出现问题,那么将会对整个工程造成不可预估的危害。地下水的存在有时会对工程地基造成一定的影响,特别是对于一些指标不合规范的地下水来说,工程地基在这些地下水的影响下会造成严重的损坏,从而为整个工程留下安全隐患。因此,在进行水文地质的勘察时必须科学合理的调整地下水的内容,将地下水对工程地基的影响降低到最小,从而有效地预防因为地下水对工程地基的损害而带来的安全问题。

3.3 水文地质对整个工程的影响。工程施工进度以及施工质量与当地地下水的自然状况息息相关,水文地质的状况直接影响着整个工程的施工进度以及施工质量。如果一项工程在开展之前没有对施工现场的水文地质进行详细的调查,那么在后来的施工中会因为水文地质的影响而产生严重的质量问题,有时也会造成工程的停滞或返工,从而为工程的施工进度和质量带来极大的阻碍。

## 4 工程地质勘察中水文地质勘察内容分析

工程地质勘察中水文地质勘察的具体内容包括地理特点、基地构造、地下水的变化、水层情况等,具体体现在:

(1)地理特点。地理特点包括工程所处地的水资源现状、地形属性——高原或平原、地形特点——平坦或崎岖、地貌侵蚀状况、气候类型——极地气候、温带大陆性气候、温带海洋性气候、温带季风气候、亚热带季风气候、热带沙漠气候、热带草原气候、热带雨林气候、热带季风气候、地中海气候、高山高原气候等。(2)基地构造。基地构造包括第四纪地层水层的厚度、岩层的运动情况等,通过勘察这些内容,为工程项目的开展设计出可行的方案。所以,在进行水文地质勘察

的过程中,必须重视勘察工程所在地的基地构造。(3)地下水的变化。地下水的变化包括近五年来地下水位的变化、是否流通、补排情况等,这些状况都会影响地下水的水位变化,从而对工程产生影响,因此,勘察地下水的变化也是工程地质勘察中水文地质勘察的重要内容之一。(4)水层情况。水层情况包括地下水和地表水的类型、含水层的分布、水质情况,并且还应该借助勘察工具判断水层的渗流情况,预测是否会发生腐蚀建筑的现象等。

### 5 工程地质勘察中水文地质评价分析

为了保障工程地质勘察的有效性,需要对水文地质进行科学评价,其内容主要包括:(1)关注地下水对周围建筑的影响。地下水的水位、水质、渗透情况对周围建筑的影响是不可忽略的,严重的时候可能会导致重大的工程危害问题。所以,在工程地质勘察水文地质评价的过程中,必须重点关注地下水对周围建筑的影响,对可能出现的工程危害问题提前进行预测并及时采取预防措施。(2)对水文地质问题进行分析。在工程地质勘察中水文地质评价要结合周围的建筑类型和地基需要,对水文地质问题进行分析,为水文评价提供相关的资料,才能进一步为工程地质勘察中水文地质评价的开展提高强大的技术支撑。(3)分析人为工程活动对地下水的影响。地下水不仅受到自然活动的影响,也受到人为工程活动的影响。在人为工程活动较为大型或频繁的地区,地下水的流动状况发生改变的可能性较大,这就要求我们要学会分析人为工程活动对地下水的影响,发现异常状况及时采取有

效措施,必要时暂时停止工程活动。(4)列出不同情况下应当重点关注的水文地质问题。很多时候,同一个工程所在地的岩土情况并不是一成不变的,可能有多种情况,这就要求我们,应当根据不同的情况,提前列出应当重点关注的水文地质问题,为工程地质勘察中水文地质的研究做好铺垫。这样在开展工作时,才不会由于遇到没有提前预知的岩土类型而手忙脚乱,影响水文地质研究的质量和效率。

### 6 结束语

综上所述,在水文地质勘察评价过程中都是根据各种水文指标将地下水的区域进行合理划分,然后对每个分布区域内的地下水特征进行详细分析,从而可以根据地下水的特征进行施工方案设计以及调整控制整个工程施工,有利于提高整个工程的可靠性以及安全性,从而保障工程建设的顺利进行。

### [参考文献]

- [1]黄建新.工程地质勘察中水文地质问题的应用分析[J].资源信息与工程,2016(05):19.
- [2]赖桂花.工程地质勘察中水文地质问题的分析[J].科技风,2015(20):39.
- [3]付强,秦福锋.工程地质勘察中的水文地质危害与相关方法[J].企业导报,2015(13):52.
- [4]李娟.工程地质勘察中水文地质的研究[J].中国科技博览,2018(29):67.